

La da un repatriado cubano con residencia en Madrid durante todo el año 42 estuvo en el campo de concentración de Miranda de Ebro. Es republicano sin Partido.

ACTITUD DEL PUEBLO ANTE LA DESTITUCION DE S. SUÑER. - Al oponer la conversación dice; el comentario que yo pueda hacer y las opiniones que yo pueda dar le son desdeluego del lugar donde yo he venido (Madrid).

La destitución de S. Suñer, fue acogida con gran regocijo por parte de todas las capas sociales del pueblo a excepción de aquellos falangistas consecuentes que los "siguen habiendo para desgracia nuestra". Dice; Serrano Suñer es el criminal numero uno del pueblo español. Es él que alimentado la gran ola de crímenes que se han cometido en España. Por cuestiones personales ya que parece que la República le fusilo tres familiares, él se ha vengado hasta el máximo aunque de por si él odia entrañablemente el pueblo.

La destitución menguo mucho el peligro de guerra que existía para España al lado de Alemania. S. Suñer era el que de una manera inconfesional quería a la guerra con Alemania.

A pesar de la destitución de S. Suñer la ayuda a Hitler en todos los terrenos si España (sus gobernantes) no dan más es porque esta no puede darla, es porque no la tiene.

Militares burgueses, católicos y rogetas, acogieron con gran alegría su destitución pues falange es el lado a muerte. Veian en S. Suñer el hombre numero uno de falange.

El cambio de S. Suñer por Jordán se interpreta en Madrid como una gran golpe para Hitler, favorable para los ingleses y este cambio fue llevado a su realización por la presión que Inglaterra hizo sobre el gobierno franquista, poniéndole condiciones que es la siguiente: "España hizo un tratado comercial con la Argentina, etc., pacto las formulas en el mismo encierro que en la compra de trigo por España. Inglaterra practicó dicho transporte, siempre y cuando las relaciones con Alemania por parte de España fueran lo menos posible, indicando con ello el cambio de ministros de relaciones Exteriores. De ahí que se nombre a Jordán. Este muchas veces lleva a cabo la realización de algunos acuerdos, pero en una gran mayoría no los efectuan puesto puesto que alega que son acuerdos tomados cuando él no estaba. Y cuando los lleva a una realización u expone los mismos argumentos".

QUAL ES LA ACTITUD DE LOS ESPAÑOLES ANTE LA GUERRA HIRVIENTA. - Hoy se puede decir que el triunfo de las Naciones Unidas, es deseado por el 95% de la población. Hasta mas unos cuatro falangistas los que no lo quieren y estos son aquellos que tienen sobre su conciencia la infinitud de crímenes cometidos.

Los comentarios son favorables a los aliados. La clase trabajadora se pone del lado de la Unión Soviética. Al principio cuando los alemanes saquearon y quemaron tanto terreno, no pudieron tomar, Moscú, Stalingrado, y Leningrado, inmediatamente la opinión general es que Alemania perdería la guerra con los rusos. Es un hecho ya tradicional que Rusia en el verano no haga nada "la historia de las guerras que ella siempre ha reñido lo contrario". El que los alemanes no tomaron Moscú, el mismo año de haber iniciado la ofensiva (se refiere a los primeros seis meses) ya fue un hecho que decepcionó a toda la gente que creía que Alemania ganaría la guerra.

Rusia es la admiración de todos en el sentido del terreno militar. Los que han quedado desprestigiados y con comentarios de los más burlones (que son unos gallinas, son mujeres, nadamas viene para llevar cuernos). - Son los franceses. La derrota de los franceses como la excepción más grande que nadie puede imaginar. En la actualidad la opinión que se tiene es que tampoco hacen nada, "ya que los cobardes lo son en todos los terrenos" se les comenta con desprecio.

Al mismo tiempo se comentaba la potencialidad del Ejército Alemán aunque por otra parte se comentaba que "nosotros les habíamos hecho morder el polvo cuando estuvieron en España y que tampoco sería tan fiero el ~~mon~~ como la gente lo pintaba". La opinión de la gente también es que la guerra actual es más fuerte que la anterior, pues se puede considerar dia a dia "primero fue la guerra de los hijos, hoy es la de los padres".

ARCHIVO

"El pacto anglo-soviético y americano, terminó de reafirmar las esperanzas que desde un principio se hacían que Alemania perdería la guerra, la entrada de los Aliados, se consideró como un hecho positivo y que era la derrota real de los alemanes." Los americanos siempre juegan seguros, se acuerda de la otra guerra, ellos fueron los que tumbaron la alianza. Los americanos lo hacen todo como cuando juegan la bola, siempre seguros. De lo contrario no hubieran entrado en la guerra. Para los americanos el único "íos el dólar.

El informante hace un comentario del Pacto nazi-ruso soviético.- Cuando la realización de este pacto, era de presumir y los comentaristas eran muy arraigados en la gente, que los rusos lo hacían por conveniencia. Los rusos saben quienes son los ingleses, a estos les gusta siempre llegar cuando lo están terminando, y los rusos teniendo estas experiencias, pensaron que los primeros puñetazos de los alemanes eran mejor que los dieran a otros y no a ellos. El que los alemanes repartieran la fina contra las inglesas y que no estuvieran preparándose. Estas discrepancias fueron las que determinaron que los alemanes se vieran contra los rusos. (expuesto por el informante textualmente).

"En la magnitud que iba, no lo he expuesto. Pero allí se comenta que ahora sería bueno para atacar por la espalda a los alemanes. "Los españoles hemos aprendido a discutir de guerra, y en parte nos permitimos el lujo de hacer planes militares, nuestra guerra nos dio elementos de juicio. Si cuando la ofensiva de Cataluña se hubiera atacado a ellos por la espalda por otro frente, quizás no resultado hubiera sido otro." En saber del segundo frente se comenta bastante que fuera bueno hacerlo.

Si en España lo hicieran, sin exagerar tengo la seguridad existiría un levantamiento general por parte del pueblo. Con lo de África han corrido hechos muy grandes que me dan la razón sobre la opinión que aquí le expongo.

Sobre el apoyo del régimen Franco y Falange a Hitler.- División Aul.-Bescriv, que no voluntaria. Voluntarios lo fueron una minoría muy insignificante, participación activa.

Como que el voluntariado no era suficiente para llenar el cupo se hizo una gran propaganda en los cuarteles, engañando a los soldados, haciendo concesiones.

Dice esto llevado a una realización por parte de los jefes militares. Voluntarios fueron todos aquellos de Falange, ya que los que estaban afiliados negaron a ir.

La despedida de estos voluntarios es muy fría, aparte de que la prensa siempre habla y hace gran propaganda, pero se veía claramente la falsedad y contradicción de la amistad de gesto.

Las fotografías pese a que eran muy bien hechas siempre reflejaban algo contradictorio.

He pedido hablar con ningún regresado de la D. Asul, ni permanencia en el campo de concentración durante 7 meses me lo ha impedido.

El envío de obreros para trabajar a Alemania es llevado a una realización no con el ritmo que el régimen quisiera. Todos los obreros que van allí, no son y tengo completa seguridad ni el 3% gustosos. Todos ellos lo hacen por pura necesidad, la situación de hambre, miseria, que atraviesan los obligan a tomar esta determinación.

"Nada más son aquellos fieras (da el nombre de fieras a aquellos obreros, que se determinan a resistir todas las vicisitudes antes de someterse al régimen) los que se oponen, y de estos fieras hay muchas.

La consigna del P.C. ni un grano de arroz, armas, viveres, etc., para Hitler, dice desconocerla, como tampoco conoce el manifiesto de Unidad Nacional. (cuando se le ha hecho exposición del mismo) ha quedado sorprendido y añade) Desdeltuego es el sentir de todo el pueblo" y dice yo no soy comunista, soy un republicano y adoro a Alfonso XIII sin partido, pero entiendo que el programa

de un contenido es admisible para todos los que hoy están en España y odian al régimen.

Sobre el envío de materias primas: Materias primas viveres es algo como yo le expone. "Si en la actualidad España no envía más para Alemania es porque no hay por enviar". Al principio de l pacto España-Argentina, se repartió mas pan, casi doble ración, pero más tarde volvió a recrudecerse el racionamiento.

Sin embargo cada vez menos, lo cual es un comentario de toda la gente que lo mandaban para Alemania.

Las intendencias están repletas de viveres.

Sobre el peligro de guerra para España: Allí se piensa de que España pueda entrar de un momento a otro a la guerra pero está muy propagada la idea de que "a la guerra con los alemanes van a ir los falangista y Franco con sus cuernos". Hoy hay muchos militares que no quieren la guerra con Alemania, pero aunque no quieren luchar contra los ingleses y americanos están de acuerdo en luchar contra la Unión Soviética, y añaden: "Yague es un falangista pero de esos falangistas en España quieren mandar ellos, la discrepancia es porque no está de acuerdo en que los alemanes manden en España. Lo mandaron para ser jefe de la zona del Marruecos español, pero parece que según rumores que ahora lo destina para la División Azul. Se ha enterado estando aquí por la prensa que la D. Azul es declarada oficial por Franco; esto habrá causado el efecto de un bomba en España y probablemente muchos generales y oficiales que no querían luchar contra Inglaterra están de acuerdo en luchar contra Rusia. Entiendo yo allí se llovieron desde la quinta del 34 hasta la del 42, pero no tengo noticias de que se hayan incorporado. Están muy propagada la idea de deserción y esto ya hace suponer que mucha gente no se presente. Hoy allí los preparativos de guerra son algo grande, el problema del hierro está a pleno rendimiento. No hay manera de poder controlar un pedazo de hierro y por muchos pedidos que se hagan no se logra. Yo trabajo en la Compañía de los Ferrocarriles del norte y no había manera de reparar y arreglar los vagones que son muchos los estropados, ni tampoco raíles. Todo lo destina para la guerra y a cada instante está el gobierno X vagones (pidiendo) para la utilización en el ejército.

Contradicciones: (Ejército) Hoy en el ejército son muchas las discrepancias, ya no es uno u otro general el que discrepa en la participación en la guerra con Alemania y contra Inglaterra y América. Se puede decir que son la mayor parte de ellos. Estos generales que más nombre tienen y demuestran su disconformidad son retirados y les ordenan arrestos en lugares determinados de España. "Yague antes de destinarle a Marruecos estuvo detenido en el pueblo donde él reside. Aranda también le pasó lo mismo aunque ignoró los lugares exactos de uno y del otro.

Los que no tienen autoridad militar ya no se manifiestan por miedo a perder la cabeza. Los soldados y muchas clases y oficiales estos no quieren la guerra con las naciones del bando fascista. "Esprecian a los alemanes a muerte."

Actitud del Clero: En España la Iglesia tiene hoy mayor autoridad que nunca, con un pase avalado por un cura de un pueblo de no importa el pueblo que sea ya es suficiente para que nadie le moleste y allí donde lo enseña nadie le pone obstáculos. La Iglesia desde hace cierto tiempo vuelve a tener una autoridad como nunca la tuvo.

Contradicciones entre las capas soberanas: Los requetés son los que más odio tienen al régimen y son los que más cara dan a los falangistas. Esto es quieren un rey o bien una República, dice que primero lo último antes que Franco y la Falange. Los que demuestran gran descontento son aquellas capas burguesas monárquicas que dominan por encima de todo gente Inglaterra y las N. Unidas. Lo que esta gente teme y también están completamente influenciada parte de gente pequeño burguesa es que Rusia aplastara a Alemania. En España hay una gran propaganda contra el comunismo. Aunque la gente obrera, esa no está tan influenciada.

Situación del pueblo: La situación de hambre que hay en España es algo que es imposible de detallar con la exactitud que merece. La comida es escasa. Los racionamientos son tres veces al día, por cada racionamiento dan 150 gramos de arroz; 150 de judías o garbanzos; y 150 gramos de pan y mijo; papas 250 gramos. Para adquirir la comida de strepero es muy fácil lograrlo pero cada día con precios más astronómicos. Y se quiere de todo. Antes de entrar en el Campo de concentración los precios de los vi-

4.

Veres más corrientes y que aquí le he nombrado valen un kilo de judías 12; aceite 20 pesetas; patatas 4; arroz 10; pan 7.; esto a principios del año 1942.

Un número muy crecido y cada mayor de obreros parados, jóvenes en su mayoría. Hay un decreto firmado por Franco que el 8% de los obreros y trabajadores en cualquier profesión, igual en el campo que en la Ciudad tiene que ser de aquellos que sirvieron en el ejército franquista; los de la zona republicana, o sea el resto el 20%. El los Sindicatos falange tiene muy poco prestigio, aunque afiliados al sindicato lo están todos los obreros pues el que no está sindicado no trabaja. Esto quiere decir que aunque todos estamos allí metidos no por eso nos controlaba falange. Nadie paga, aunque soy muchas las continuas quejas.

La lucha del pueblo:

Yo no puedo darte detalles de hechos de lucha ocurridos pues cuando más descontento hay es en la actualidad. En los últimos ocho meses que yo he estado en el campo he oido rumores de los mismos que le contaré: al principio se rumoreaba que en Bilbao había ocurrido algo y esto coincidió con que vímos pasar muchos trenes y soldados provistos de armamento variado; este tenía relación con los sucesos ocurridos en Bilbao. (atentado de Vizcaya).

Ahora por el Sur de España ha habido un levantamiento, y en algunos lugares han encarcelado al Alcalde y han procedido a fusilar a todos los falangistas que habían tenido una mayor participación en los crímenes que el franquismo ha cometido.

En varias cárceles de España ha habido también levantamientos, matando a los guardianes y facilitando la huida de los presos. El informante no da nombres de las cárceles donde han ocurrido estos hechos, pero afirma que es verídico y cita el caso siguiente: En el Campo de concentración de.... sucedió lo siguiente: Cuando los alemanes invadieron totalmente a Francia en este campo se formó una comisión que visitó al Jefe encargado de la custodia de los presos, para preguntarle que es lo que pensaban hacer si los alemanes invadiendo a España. La contestación fué de que los dejarían en libertad. La gente tenía sus dudas y durante 24 horas permanecieron a la expectativa, con las maletas arregladas y esperando el menor síntoma de invasión diese la orden de libertad; se había previsto el salir todos, no sin antes agredir a los 200 guardianes que hay, pues el realizar esto no era nada difícil para 3.500 presos aproximadamente que hay en dicho lugar y que participaban del mismo criterio.

Dice haber visto el informante obtavillas pero que en su mayoría eran de los requetes. En ellas empleaban un lenguaje de partido republicano, pero se veía que eran de estos.

Opina el informante que aunque no ha visto pasquines ni hojas características de los partidos republicanos, estas organizaciones deben trabajar clandestinamente contra el régimen. Participa del criterio de que los que más hacen son los comunistas a los que califica de gente temeraria, y aguerrida. La gente de otros partidos prefieren no exponerse, mientras que los comunistas no meditan tanto el peligro y sobre todo comprenden que es necesario hacerlo y lo hacen sin darle mayor importancia.

Unión Nacional.— Dice que la Unión Nacional existe de hecho dentro del país, pues todos están de acuerdo ya que todo el pueblo sufre por igual las consecuencias de la dictadura hitleriana. Agrega que el odio y la venganza es algo grande, y mucha gente no se puede quitar de la cabeza de que cuando llegue el momento hay que aplicar una justicia severa a los asesinos falangistas.

La unidad nacional es posible sobre la base que Ud me exponía, pero para realizarla hay que trabajar, y hoy el terror es algo que no tiene nombre. Por nada le fuzilan a uno, y además cuando existe algún acto de lucha en la calle y no cojen a los autores, éste repercute inmediatamente en las cárceles y son los presos los que pagan las consecuencias. Ellos es también un motivo que frena los ánimos de la gente de la calle, con vistas a solidarizarse con los que están dentro de las cárceles.

Salida a la situación.— La gente ve la salida por medio de la ayuda exterior, y de otra manera nada se concive. Una buena ayuda exterior por parte de los ingleses y americanos ahorraría mucha sangre. Se piensa también que si los ingleses y los americanos pusieran un gobierno se evitaría la realización de venganzas personales que algunos tienen esperanzas en llevarlas a cabo.

Opiniones sobre personalidades de la República.— Se recuerda mucho a la República y a sus gobernantes. A Pepe Díaz, a Fasianaria, Negrín, y algo a Mijáa.